

## 二、入國管理局擬廢止身份保證人制度

法務省入國管理局決定廢止外國人留學生及就學生（上日本語學校之留學生）之「身份保證人」制度。並將於十一月二十四日召集日本語學校等相關機構，召開會議，後再做最終之決定。

自來，擬赴日上日本語學校就學之外國人留學生，在申請入國手續之際，有一道「身份保證人」之制度。由於手續本身已嫌繁複，又加以尋覓「身份保證人」萬分艱難，遂令留學生及聲援者呼籲有必要修正抑或廢止此項陋習之要求，若此制度因之而予以廢除，可侶得以隨之促進國際交流的圓滑進行。

AB19960017C1

身份保證人制度，其原來之目的在保障外國人能安心居留日本而設置的。然則，自一九八五年以後，留學生人數遽增，使得保證人更難能尋覓，甚多留學生便因不能獲致保證人而不得赴日留學。

另外，保證人斡旋的仲介者肆無忌憚，留學生動輒被索取數十萬日圓的高價仲介費，逼使留學生不得不在努力學業之外，花費大部分精力於打工一事。

然則，由於今後入國手續簡化之後，反而導致不法居留者增加，造成社會問題。入國管理局針對這個不安問題，將採取嚴格篩選日語學校、審核留學

AB19960017C2

## 生財政能力之措施。

AB19960017C3  
筑波大學留學生中心教授、留學生教育學會會長遠藤譽教授指出：「法務省設若廢止此項陋制，將是劃期性大事。由於此乃形骸化之制度，其實僅嚴謹審核經濟能力上之保證，豈非足矣？日本若能如此，則將可達國際社會之水平。」